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felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

A szabadkőmívesség és a tiszti kardbojt összeférhetetlensége.
mik s közmegnyugvással fogadja a 
magyar társadalom.

Mint valami erős karban tartott 
evező csapása, úgy zavarja meg a kör­
rendelet az iszapfüves, hináros titkos 
szabadkőmives vizeket. Tudjuk, hogy 
a titoktartó céhek megszűntével ezidő 
szerint más titkos szervezet nem áll 
fenn, mint a páholyok elkárpitozott 
világa. Rég leleplezett igazság, hogy 
a szabadkőmívesség nem társadalmi, 
hanem elsősorban politikai, közéleti 
titkos tevékenységet kifejtő világszö­
vetség, amely mesterileg kuszáit s 
mégis kézben tartott szálaival a diplo­
mácia ügyvivői körében is keres bará­
tokat s hálójával a maga vize felé von 
országokat, diplomatákat, minisztereket 
és hadseregvezéreket.

A trónörököspár gyilkosainak tár­
gyalásán vallomásokból és aktákból 
igazolódott be, hogy a nagvszerb ál­
modozók tüzelője a balkáni forradalmi 
szabadkőmívesség volt. Legutóbb Itáli­
ában a páholyok párthívei voltak azok, 
akik az eskiiszegés mellett a közép­
ponti szövetséges hatalmak ellen izgat­
tak s kenyértörésre vitték a dolgot. 
S ami közben történt, abban meglátjuk 
a francia és angol tertvérek s az orosz 
titkos társulatok együttes állásfoglalását

A honvédelmi miniszter a napokban 
publikált a hivatalos lapban egy kör­
rendeletét, amely rendkívül fontos in­
tézkedéseket tartalmaz a most sorozott 
öreg katonák behívásával kapcsolatban. 
A népfölkelők katonai kiképzésére a 
had vezetőség a bevonuló katonaál lo- 
mányu volt tisztjelölteket kívánja föl­
használni, de előbb katonai ismereteik 
kiegészítésére négyhetes kiképzési tan­
folyamra szólítja őket.

A fölvételre szükséges kellékek föl­
sorolását mellőzzük. A mi figyelmün­
ket csak az a rendelkezés ragadta meg, 
a mely szerint az e tanfolyamra jelent­
kező kérvényhez egyéb okmányok kö­
zött nyilatkozatot kell csatolni, a kö­
vetkező tartalommal:

Kötelező.
Én becsületszavamra kijelentem, 

hogy jelenleg semmiféle titkos tár­
sulathoz nem tartozom és jövőben 
soha sem fogok ilyenbe belépni.

Kelet aláírás.
(A kötelező aláírását hatóságilag 

hitelesíteni kell.)
Ez a rendkívül jellemző rendelkezés 

szenzációs meglepetésül szolgál sokak-

l de gén kis testvér,
kinek még az élet

Sugárból, fényből szőtt, dús, csodás mese, 
Mért lennél te már a szép szomorúságnak 
Csüggedt szerelmese! ?

Violaszegélyes, hűvös, fehér úton,
/I vidámak lépte hangosabb, könnyebb, 
Boldog kacagóktól tanulj még dalolni 
S ne szeresd a könnyet!

De hiába fiizöm szógyöngy bői a láncot! 
Hisz te annak is csak ragyogását érzed! 
A szomorúságnak idegen, bús gyászát,
Te azt még nem érted.

I: furcsa megértés talán szóban rejlik. 
Talán egy kis könnyben, amit más sir el, 
Nem tudjuk hogy honnan s egy aranyos reggel 
Vele ébredünk fel.

Ha ez aranyreggel telkeden kopogtat 
S hajnala nyomában bágyadt, bús est kél: 
A te szép szivednek nagy szeretetevel 
Gondolj hozzám... testvér...

Edith.

a kereszténység nagy középponti álla­
mai: a Monarchia és a Németbirodalom 
megdöntésére.

A világháború tehát rávilágított, 
hogy ahol a páholyuralom megvalósult, 
az a nemzet és állam nem ura önma­
gának. Az ilyen országokban a leg­
szenvedélyesebb faji és kockázatos 
destruktiv politika utat talál az állam 
semleges szervébe, a hadseregbe is s 
veszélyezteti az állam biztonságát.

Azért már kezdettől megállapított elő­
írás volt nálunk, hogy katona nem 
lehet titkos társulatok tagja. Nem új 
dolog tehát a honvédelmi miniszter 
rendelkezése a lényegeket illetőleg, de 
ahogy most a becsületszóra adott kö­
telező aláírásának hatósági hitelesítését 
kívánja, az mégis a szenzáció erejével 
hat s az embernek önkéntelenül eszébe 
jut, hogy notórius szabadkőmívesek a 
társaságokban becsületszóval dobálózva, 
mily könnyen letagadják testvéri 
voltukat.

Most azonban választaniok kell a 
tiszti kardbojt és a Kadosch-lovagság, 
a katonai eskü és a páholyhűség között. 
A honvédelmi miniszter kimondotta a 
szót: malterkanál és kard bojt összefér­
hetetlenség ! Sz. U.

V V V

Gyermekkori emlékek.
Irta: Varsányi Gyula.

Cecil húgom a napokban arra kért, menjek 
le a kis kerti házba s keressem össze régi 
meséskönyveinket gyermekei, Ernő es Erna 
számára. Bogárka iránti nagy szeretetem be­
vitt a • molyos, poroslevegőjü kis hajlékba s 
olt jó bár órán keresztül kutattam a sokféle 
fiókban és szekrényben.

Egyik sarokban, a fakult babaszobában 
felfedeztem egy fényképet. Nagyon régi, 
nagyon fakult, színtelen kis kép volt. Sovány, 
madárfejü angol lánykát ábrázolt.

S a képről eszembe jutott annak eredetije, 
a mi legelső angol tanítónőnk. Azaz, hogy 
csak az enyém. Lehettem, úgy hatesztendős, 
mikor házunkhoz került.

Cecil a nagymamánál volt. Ö különben 
gyermekkora legnagyobb részét ott töltötte.

Otthon csupán én maradtam. Meg a 
nevelőim. Szüleim társaságában keveset vol­
tam. Apám világát a lovak, a kártya tették. 
Anyám, a város ünnepe't szépsége, a telet 
áttáncolta, a nyarat átfürdözte.

Én állandóan fizetett kezekben voltam s 
nem tudtam, hogy más gyermeket ilyen 
korban szeretet övez. Dölyfös, makacs, ci­
vakodó, rosszindulatú fin voltam. Egész 
nap az istállóban laktam s a kocsis ostora 
volt akkoriban életein egyetlen álma. Német 
kisasszonyom erőszakkal hurcolt cl szám­

talanszor a lovaktól s egy ilyen alkalommal 
véresre ham piám a kezét. Persze, már más­
nap otthagyott.

Jóit uiziií. vgy francia. Az mindent ked­
vemre tett. Én is neki. Cserebogarakat 
raktam az éjjeli szekrénye fiókjába, üveg­
cserepet az agyába s különös pünkösdi ked­
veskedésül egy óriási tarlóbékát kötöztem 
az Írókészletére. Egy évig sem bírta ki nálam.

Aztán jött miss Flower. A madárfejü, 
sovány, hallgatag kis angol lány. Olyan 
csendben járt mint az árnyék, olyan halkan 
beszélt mint a lehelet. Soha semmiért nem 
büntetett. Ha a kertben a kaviccsal dobál­
tam, egy szót se szólt. Egyszer úgy eltalál­
tam, hogy föídagadt az arca. Láttam szemé­
ből a könnyel kicsurraimi s mikor kérdeztem 
fáj e, azt felelte: nem tesz semmit. Egy 
pillanatra eszembe ötlött akkor, vájjon miért 
sir, de a másik percben már egy diófára 
igyekeztem. A nadrágom — szokás szerint 
— alaposan elszakadt s arra már igazán 
nem gondolhattam, hogy ennek a rendbe­
hozásával a kis miss majd éjfélig elveszödik.

Ősszel hazajött az apám. Azontúl hárman 
laktunk a v.iii kefvdelü, csendes szomorú 
kastélyban. Apám otthonlétc mitsem változ­
tatott az életrendemen. A cselédekhez lehe­
tőleg még durvább voltam mint azelőtt. 
Tudtam, hogy iszonyúan félnek apámtól. 
Inkább tűrték az én zsarnokságomat, mint 
annak a köembernek a haragját.

Apával különben alig jöttem össze. Mind-
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Világháború.
HŐFER JELENTÉSE:

Hivatalos. Budapest, szept. 21.
Orosz hadszíntér:

A Lucktól keletre levő szakaszon hadállá­
saink ellen irányított újabb támadásokat 
vertünk vissza.

Az Ikwa mellett ütegeink kereszttüze néhány 
ellenséges csapatot ugrasztatott szét, amelyek 
a folyó nyugati partján be akarták magukat 
fészkelni.

Egyébként a tegnapi nap az északkeleti 
hadszíntéren csendben telt el. A helyzet 
teljesen változatlan.

Olasz hadszíntér:
Déltirolban legnehezebb lövegeink tűz alá 

fogták az ellenség által megszállott közsé­
geket valamint a Saravellabeli (Mától északra) 
levő olasz hadállásokat és ütegeket.

A Costonon levő hadállásaink előtt az 
olaszokat, mint mindig visszavetettük.

Egy ellenséges duplafedelü repülőgép 
Trientre d'Anunzió hadnagy tollából származó 
módfelett együgyü röpiraiOKat dobott le.

A karinthiai harcvonalon nincs jelentősebb 
esemény.

Flitsch körül a múlt heti teljesen meg­
hiúsult olasz támadások után újra beállott 
a csend. Csak az ellenség tüzérsége folytatja 
a tüzelést.

A tengermeliéki harcvonal többi pontján 
tegnap a harci tevékenység tüzérségi tüze­
lésre és lövészárokharc keretében kisebb 
vállalkozásokra szorítkozott.

Délkeleti hadszíntér:
Tüzérségünk megzavarta a szerbek erődí­

tési munkálatait Drina alsó folyásánál. Más 
újság nincs.
(M. S. O.) HÖFER, altábornagy,

a vezérkari főnök helyettese

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:
A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, szept. 21. 
Nyugati hadszíntér:

Souchez-Arras szakaszon a francia tüzérség 
csaknem szakadatlanul erős tüzelést folytatott.

Neuville környéken kézigránátharcokra 
került sor.

A tegnap rommá lötl sapignezili zsilip­
házat (az Aisne-Marne csatorna melleit) 
Reimstól északra a maradványnak felrobban­
tása után tervszerűen és anélkül, hogy az 
ellenséggel érintkezésbe kerültünk volna, 
kiürítettük.

Perthesiől nyugatra (Champagneban) és 
az Argonokban az ellenség állásaiban sikeres 
akna robbantásokat végeztünk.

A Hartmannweilerkopfon több kézigránát­
támadást visszavertünk.

Keleti hadszíntér:
Hindenburg tábornagy hadseregcsoportja:
Eichorn vezérezredes csapatainak táma­

dása Oschnijanától északnyugatra előrehalad.
A hadcsoport jobbszárnya utóvédharcok 

közben elérte a Lidától keletre és Nowo- 
grodecklől nyuga.ra elterülő vidéket.

Lipót bajor herceg hadcsoportja :
Dworzec mellett és attól délre kikény- 

szeritettük az átkelést a Mclczadzon.
Tovább délre csapataink üldöző harcok 

közben a Molczadz Nowajamischtől délkeletre 
húzódó vonalig (nyugatra) jutottak.

Mackensen tábornagy hadcsoportja:
A helyzet változatlan.

Délkeleti hadszíntér: .
A német csapatoknál emlitésreméltó ese­

mény nem történt.
(M. E. S.) Legfőbb haevezetöség.

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.
A főhadiszállás jelenti:

Konstantinápoly, szept. 21.
Dardanella front:

Az Anaforta szakaszon tüzérségünk szept. 
19-ikén rajtaütött ellenséges csapatokon, 
amelyek jobbszárnyunk előtt sáncolási mun­
kával voltak elfoglalva.

Az Ari Burnu szakaszon tüzérségünk a 
balszárnyon elpusztított az ellenséges csapa­
tokon, állások és lövészárkok nagy részét. 
Az ellenséges gyalogságot, amely a lövész­
árkokat elhagyta, megsemmisítettük.

A Sedil-Bahr szakaszon a bal- és jobb- 
szárnyunk előtt sáncmunkával foglalkozó 
ellenséges csapatokat heves tüzeléssel arra

egyikünk a maga utján jári s ezek az utak 
meglehetősen messze estek egymástól.

Tudtam, hogy apám nem nagyon rajong 
értem, nagyot néztem hát, mi :or karácsony­
kor óriási fát s egy sereg játékot találtam 
szobámban. Igaz, hogy egy óra múlva a fa 
meg volt kopasztva s a sok játék össze­
visszatörve hevert szerteszét. Pedig én csak 
azt akartam tudni, miből vannak, azért 
vizsgáltam meg okét olyan alaposan.

Utoljára még egyszer felgyújtottam az 
üres fa gyertyáit. A csillogó fenyő körül 
addig ugráltam, táncoltam, inig szerencsésen 
feldöntöttem.

Az ablakok függönyei rögtön lángot 
fogtak. Örült sikoltozásomra berohant az 
egész ház népe s kemény munkába került 
a tűz gyors lokalizálása.

Álomképnek tetszik most is előttem a 
lángok sercegő játéka, lassú kialvása, de 
való, örökké felejthetetlen való apám előt­
tem álló, kormos, égettruháju alakja. A 
viharokban, égzengésben lakó Isten akkor 
nyilatkozott meg előttem, mikor apám kezet

emelt rám. Felsikoltottam. Pedig az ütés 
nem is engem ért, hanem egy vékonyhusu 
apró teremtést, a rámboruió, engem saját 
testével védelmező misst. <

Apám szemében lassan lelohadt a lo­
bogó tűz, fölemelt keze leesett.

Miss Flower pedig csak nézett fel rá. 
Kis keze arcomra simult, éreztem remegését. 
S ö csak nézett fel apámra olyan szemek­
kel, minőket sohse láttam. A nagy dog 
jutott eszembe, az könyörgött vízhalálra 
Ítélt fiaiért ezzel a tekintettel.

Azon az estén nem beszéltem többet, 
de mikor lefeküdtem s a miss rámigazitotta 
a takarót, lopva megsimogattam a kezét. 
Talán észre se vette. Mikor a sö étben 
egyedül maradtam, kezem szememre szorí­
tottam s igy maradtam sokáig. Ez volt az 
első álmatlan éjszakám életemben.

Pár nap múlva — szokásunkhoz híven 
— a tanulóasztal mellett ültünk. Kegyetlen 
lusta gyerek voltam, szerencse, hogy termé­
szettől fogva élénk, gyorseszü. A kis miss 
angyali türelemmel magyarázta a személy-

kényszeritettük, hogy munkájukat abbahagy­
ják. Az ellenség váratlan tüzelést indított 
balszárnyunk ellen és milliónyi lövedéket 
pazarolt el anélkül, hogy nekünk veszteséget 
oko-oít volna.

Szeptember 19-én a Kerevizdere torkola­
tához közeledő ellenséges torpedónaszádot, 
arely állásainkat bombázta, menékülésre 
kényszerilettük. Az ellenség a szárazföldről 
és Matro szigetéről tüzeléssel válaszolt, de 
nem ért el eredményt.

Egy ellenséges repülő négy bombát dobott 
egy Dogirmen Burnu előtt horgonyzó kórház­
hajónkra. Megállapítottuk, hogy az ellenség 
a maga kórházhajóit csapatszállitásra és arra 
használja fel, hogy ezeknek a hajóknak az 
árbocán őröket állítson fel.

Irak front:
Szeptember 18-án újból meglepő támadást 

intéztünk Kotnánál az ellenség ellen. Kény- 
szeritettük, hogy ágyúit és partraszállitott 
csapataink egy részét visszaállítsa hajóra. 
Az ellenség itt súlyos veszteségeket szen­
vedett. Ugyanezen a napon önkéntesekkel 
megerősített lovasságunk az ellenséges 
tábor mögé jutott, sikeres felderítéseket 
végzett és elűzte az ellenséget. Egyik hajónk 
az odesszai kikö'ö előtt megtorpedózta és 
elsülyesztette a Patagónia nevű angol gőzöst, 
amely szállítmányt vitt*

A többi harcvonalon a helyzet változatlan.

Bulgária elrendelte a mozgósítást.
Bulgária elrendelte az általános mozgó­

sítást. A külföldön tartózkodó bolgár tarta­
lékosoknak azonnal be kell vonulniok.

Budapest, szept. 21.
A budapesti bolgár főkonzulátus felhívja 

a Magyarország területén tartózkodó bol­
gárokat és inacedon-bolgárokat, hogy mi­
után a bolgár kormány elrendelte az álta­
lános mozgósítást, az összes hadkötelezett 
férfiak azonnal jelentkezzenek a budapesti 
kir. bolgár főkonzulátuson útleveleik átvétele 
végett.

Egy óriási angol szállitóhajó elpusztulása.
Konstantinápolyból jelentik a „Frankfurter 

Zeitung"-nak: A német tengeralattjáró na­
szádoknak a Földközi tengeren kifejtett tevé­
kenysége növeli az entente idegességét. Egye­
lőre még nem ismeretesek összefüggő

ragokat. Nagynehezen megtanultam őket. 
Aztán példákat mondatott. Vékony kis ujját 
felemelte s én utána mondtam: első sze­
mély : íny ...

Körülnéztem valami alkalmas tárgyért, a 
mit a példába vonjak s talán a mögöttem 
álló őrangyal szárnya suhant szememre, a 
mint a tnissre néztem s hirtelen kiinondtam ; 
my dear (drágám). Mosolyogtam is egy 
kicsit hozzá.

Ö meg... ő nem felelt semmit. Szemeit 
elborította a köny, feje az asztalon nyugvó 
két karjára esett. Felugrottam a székről, 
hozzáfutottam. Arcom beletemettem hajába 
s a könyek láttára fölcsengett bennem a 
sohse hallott, sohse mondott szó: 1 lowe 
you... my dear... (Szeretlek drágám.)

Azóta sokszor elmondtam ezt léhán, tré­
fálva, sok szép nevető lánynak, kacér asz- 
szonynak, de olyan komolyan, olyan becsü­
letesen, olyan szívből soha senkinek, mint 
akkor a kis velem együttsiró inissnek.

If
clmU 50 oldal terjedelmű rendkívül érdekes röplrat 
A. HORVÄTH ENDRE pl. főliszt tollából megjelent, 
mely tanulmány intenciója Immár országos üggyé vált.

jelesül: a Nlagptorsz. Munkásoh 
Rokkant- és Nyugdljegyleté-oek
ÍÁra : 30 fill. Vidéki rendeléseknél az összeg előre beküldendő, (Bgy példánynál bélyegben.) 
Kaphatói kiadóhivatalunkban, továbbá Máhr Árpád cs és kir. ndv. könyvk., Blum Náthán, 
Piri Dániel papirkereskedöknél és az összes dohánytözsdékhen.
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előadásban annak a nagy vakmerőséggel 
végrehajtott akciónak az eredményei, amelyek 
ellenségeinkben egyaránt keltettek félelmet 
és csodálatot. Tegnap egy német tenger­
alattjáró naszád Kandia közelében megtor­
pedózott egy 15 ezer tonnás angol szállitó- 
gőzőst, amely teljesen meg volt rakodva és 
Egyptomból a Dardanellák felé haladt. Az 
angol hajó rövid idő alatt elsülyedt.

Háborús hangulat Bulgáriában.
A bolgár nemzeti komiig vasárnap nagy­

gyűlést tartott, amelyen kiváló politikusok 
mondottak beszédeket. A szónokok azt han­
goztatták, hogy a bolgár nemzeti egység 
bizonyítására most van a legjobb alkalom. 
Az egész gyűlésnek olyan színezete volt, 
mintha előkészítés volna a háborúra.

Egy tábornok, aki csatát nyert 
Vilmos császárral szemben.
Tudvalevő, hogy nagy katonai ünnépelyek 

lakomáin rendszerint pezsgővel koccintanak 
az uralkodó egészségére, nálunk és külföldön 
egyaránt. Egy ilyen németországi katonai 
ünnepi lakomán, melyet a német császár 
születésnapjának tiszteletére rendeztek, nagy 
és kínos feltűnést keltett, hogy Häseler gróf 
tábornok, a ki akkoriban már tagja volt egy 
absztinens egyesületnek, nem pezsgővel, 
hanem krisztálytiszta vízzel koccintott a 
császár egészségére. Hasztalan volt minden 
kapacitálás, a tábornok hü maradt fogadal­
mához. A dolgot megtudta maga a német 
császár is s igy történt, hogy legközelebbi 
születési évfordulója alkalmából Häseler gróf 
is — aki egyébiránt nem a birodalmi székes- 
fővárosban állomásozott — hivatalos lett 
Berlinbe az udvari diszebédre. A császár 
magával szembe ültette a tábornokot, hogy 
figyelemmel kisérhesse.

Häseler a pezsgős pohárba nem pezsgőt, 
hanem Selters-vizet töltetett ;■ felszolgáló 
inassal s ezzel koccintott II. Vilmos császár 
egészségére. A felséges ur nem vette észre 
a pia fraust, de mikor megsúgták neki, igy 
szólt tábornokához:

— Graf Häseler, zu Kaisers Ehre trinkt 
man Sekt aus dem Glase!

— Zu Befehl, Majestät! — válaszolt a 
tábornok s meghajtotta inagá1.

Ismét felzendült a katonai zenekar tussá, 
összecsengtek a poharak és Häseler gróf 
ismét Selterst ivott a pezsgő» poharából. 
Ismét megsúgták a dolgot a felségnek s ez 
a „besugás“ a felháborodásnak moraja is 
volt egyúttal a jelenlévő katonai előkelőségek 
részéről, hogy a tábornok igy mer ellen­
szegülni a császár parancsának. Erre II. Vilmos 
császár összeráncolta homlokát, intett az 
inasnak, hogy töltsön tele egy pezsgős 
poharat pezsgővel, s ezt elküldötte adju­
tánsával a grófnak azzal az üzenettel : jönne 
hozzá és koccintson uralkodójával. A tábor­
nok rögtön megjelent s feszes magatartással 
mondotta:

— Felséges uram! A testem, vagyonom 
a császáromé, de a lelkem a Mindenhatóé; 
testem és vagyonom fölött felséged rendel­
kezhetik, de hogy mit iszom, az teljesen a 
magam lelkiügye.

Ön tulvakmerő, Häseler gróf!
— Katona vagyok, felség! A katona első 

kelléke a bátorság, A harctéren tanúsított 
vakmerőségemnek köszönhetem eddigi sike­
reimet Felséged kegye folytán tábornokká 
lettem !

A császár még mindig szigorúan nézett 
a tábornokra, de csakhamar elmosolyodott:

— Kedves tábornok ur, ön ismét csatát 
nyert!

— S ettől kezdve megengedték a német 
absztinens egyesületek katona tagjainak, 
bogy bármilyen katonai ünnepi lakomán 
vízzel koccinthatnak.

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel 
kérjük, hogy hátralékukat kiadóhivata­
lunk címére (Sopron, Ferenc József-tér) 
beküldeni szíveskedjenek.

Lakhely változtatás bejelentésekor 
pedig a régi dm leadását is kérjük.

Hlyek.
Károly István főherceg tengernagynak 

a király a Vöröskereszt körül való érdemei­
ért a hadiékitményes érdemcsillagot ado­
mányozta.

Katonai kitüntetések, Őfelsége a király 
Gyűl assy Elemér 18. honvédgyalogezred- 
beli századosnak a hadiékitményes III. oszt. 
katonai érdemkeresztet adományozta. — 
Bodó István 18. honvédgyalogezredbeli 
hadnagynak, Ada mik Béla főhadnagynak 
a legfelsőbb elismerést fejezte ki. — Pallos 
József tart. hadnagynak a Ferenc József­
re nd lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt 
szalagján és Somogyi Ferenc 18. honvéd­
gyalogezredbeli népfelkelő-hadnagynak a 
III. oszt. katonai érdemkeresztet adományozta.
— Horváth József tb. rendőrfogalmazót, 
tartalékos honvédhadnagyot a nagy ezüst 
vitézségi éremmel tüntette ki.

Kitüntetett orvosok. Ferenc Szalvátor 
főherceg Batthyányi-Strattmann 
László herceg orvostudornak a Vöröskereszt 
hadiékitményes díszjelvényét adományozta, 
Schönberger Gusztáv dr. városunk tiszti 
főorvosának és Kokas Lajos dr. járás­
orvosnak, a csornai Margit-kórház főorvosá­
nak pedig a Vöröskereszt III. oszt. tisztelet­
jelvényét a hadi-ékitménnyel.

Hadifogságba került tiszt kitüntetése.
Kern Elemér főhadnagy az ellenség előtt 
tanúsított bátor magatartásáért a III. oszt. 
katonai érdemkereszttel lett kitüntetve; mi­
vel időközben hadifogságba került, az érdem­
keresztet Keller László dr. kismartoni 
polgármesternek küldték, hogy azt a ki­
tüntetett családjának adja át.

Személyi hír. Lörenthey Imre egye­
temi tanár, palaeontológus-kutatás teljesítése 
végett a napokban ideérkezik.

Hősi halál. Szentgericzei Nagy László 
huszárhadnagy, az Esterházy hercegi javak 
kormányzójának fia, ki több kitüntetésben 
részesült, az északi harctéren kapott sebe 
folytán Kolomeában e hó 11-én elhunyt; 
az ottani temetőben helyezték el ideiglenesen.
— Temesvári (Naschitz) György, a Te­
mesvári Hírlap munkatársa az olasz harc­
téren hősi halált hall.

Beitl Károly ágfalvi plébános temetése
hétfőn délelőtt ment végbe Sopronban. 
Kováts Zsigmond vulkapordányi prépost- 
plébános mondott gyászmisét a Szt. Mihály- 
templombán segédlettel a virágokkal el­
borított s a templom hajójában felravatalo­
zott földi maradványok előtt. Ennek végez­
tével megáldotta s a temetési szertartás 
befejeztével a Szt. Mihályról címzett ó-teme­
tőben helyezték örök nyugalomra ott pihenő 
szülei mellé. A temetésre nagyszámú brenn- 
bergi bányász, a plébániához tartozó falvak 
számos lakója, az iskolás-gyermekek stb. 
érkeztek ide. Résztvetiek a temetésen töb­
bek között még Zehetbauer Oltó dr. és 
P á d e r Rezső prépost-plébánosok, Schweiz 
Vilmos kir. tanácsos tanfelügyelő, Töpler 
Kálmán dr. polgármester, B1 as c h e k Vilmos 
főszolgabíró, a helybeli és vidéki papság, 
a tanári karok, Lépesfalva, Bánfalva és 
Brennberg községek képviselői s számtalan 
hivő.

Tanári kirendelések a kismartoni hon- 
védfőreáliskolához. A legutóbbi rendelet 
szerint Kismartonba rendeltettek tanárokul: 
S c h a t e k Béla 40. gyalogezredbeli százados, 
K o v a é i t János 5. gyalogezredbeli százados,

G u 11 a n Győző 101. gyalogezredb. százados, 
Menini Erminio 31. gyalogezredb. százados 
és V e r s é n y i László 29. gyalogezredbeli 
főhadnagy.

Bors Pál gyarmati esperes-plebános 
kanonoki beiktatása kedden ment végbe a 
győri székesegyházban a székeskáptalan 
tagjainak jelenlétében. A beiktatási szertartást 
B a 1 i t s Antal dr. prelatus végezte, a királyi 
kinevező okiratot Harsányt Lajos vikárius 
olvasta föl. Az egyházi szertartási végén 
„Te Deum“ hangzott el.

Uj tábori lelkészek. Sütő István győri 
és Németh Vince székesfehérvári egyház- 
megyei áldozópapokat tábori honvédsegéd- 
lelkészekké nevezték ki.

Domsy János f. Most költözött el kö­
rünkből Beitl Károly plébános élte derekán 
s rövid 5 napra reá 2 napi szenvedés után 
követte Domsy János szentmargitbányai 
plébános. — 1859-ben született Mosonszent- 
miklóson. Gimnáziumi tanulmányait Magyar­
óváron és Győrött, a theologiát a győri 
püspöki liceumbam végezte. 1885-ben szen­
telték pappá, Nyúláson, Téten, Beleden, 
Fertőszéplakon káplánkodott, 1901 óta pedig 
Szentmargitbánya plébánosa volt. Benne 
egyházmegyénk tehetséges, kötelességtudó, 
kedves tagját veszti, hívei pedig önfeláldozó 
szeretett lelkipásztorukat ^íratják. R. i. p.

Egyházmegyei hirek. Gruber János 
lajtaujfalui káplánt katonai lelkészi szolgá­
latra behívták. A boldogasszony! szent ferenc- 
rendi szuperior Pochlinger Pacifik atya 
helyettesítésére, ki hosszabb idő óta beteges­
kedik, a tartományíőnök Krajcsár Márton 
nagyszombati vikáriust küldte ki. — A me­
gyéspüspök Beitl Károly plébános halálá­
val megürült ágfalvai plébánia adminisztrá­
torává Varga Sándor káplánt nevezte ki. 
— A megyéspüspök kegyúri bemutatás 
folytán Flicker Ignác eddigi adminisztrá­
tort nevezte ki. »

Új segéd jegyző. A kapuvári főszolgabíró 
Schorm Miklóst, Schorm Károly várme­
gyei hivatalnok legifjabb fiát beled! segéd­
jegyzőnek nevezte ki.

Az osztrák katholikus népszövetség 
gyásza. Gróf T rautmannsdorff Fer- 
dinánd, a Trautmnnnsdorff-Weinsberg hercegi 
ház legidősebb fejének fia az orosz-lengyel­
országi harctérén vérhasban szeptember 18-án 
meghalt. Trautmannsdorff gróf halála jelen­
tős vesztesége az osztrák katholicizmusnak, 
mely leghatalmasabb szervezetének, a Volks- 
bundnak, a népszövetségnek elnökét siratja 
benne. Az elhunyt gróf a háború óta ön­
ként teljesített hadiszolgálatot. Az osztrák 
közéletben jelentős szerepet játszott» minden­
kor nagy áldozatkészséggel sikraszált a 
kathoiihizmus ügyeiért és a nép szociális 
felemeléséért. Halála nemcsak az osztrák 
főúri világot, hanem Ausztria katholikusait is 
gyászba borítja s fájdalmukban mi is őszinte 
szívvel részt veszünk.

Népfelkelő őrmesterekből hadapródok.
Az illetékes csapatparancsnokok a háború 
tartamára hadapródokká léptették elő a 
követkeezö népfölkelő őrmestereket: a 18. 
népfölkelő parancsnokság nyilvántartásában 
Farkas Gyulát a 19. honvéd-pótzászlóalj- 
nál, N i e r t i t Albertet és H o I c z e r Leót, 
mindkettőt beosztva a 76. gyalogezred pót­
zászlóaljnál.

Előkészítő tanácsülés. A városi tanács 
folyó hó 25-én ülést tart, a melyen az e 
havi közgyűlés ügyeit készíti elő. A bizott­
ságok üléseit még nem hívták össze.

A soproni kereskedelmi és iparkamara
kedden uirtott ülésében előzetes tanácskozás 
után Schaffer Antal kereskedelmi tanácsost 
választották meg egyhangúlag kamarai ál- 
elnöknek. A vidéki kamarai tanácsosok 
vasúti közlekedés hiányában jórészt nem 
jöhettek el ez ülésre.

Sopronnyék. A nemrégen fölépült uj 
kápolnát megyéspüspökünk október hó 3-án 
fogja személyesen megszentelni.

V' v V



915. szeptember 23.
4. oldal.

A győri kispap-hadapród. A győri kis- 
szeminárium kékruhás kispapjai, amikor a 
főgimnáziumtól május hónapban megkapták 
a hadi érettségi bizonyítványt, letettek a 
buzavirágszinü reverendát s elmentek a ha- 
dák útjára, hogy hősi elődeik példájára, a 
régi legendás idők kispapjait követve, fegy­
verrel a kezükben védelmezzék a hazát. Kö­
zülük a legtöbb a soproni 18. honvédgyalog­
ezred önkéntese lett. Ott kezdte meg katonai 
pályáját P ogátsa József is, a győri fő­
gimnáziumnak s a kisszemináriutnnak egyik 
legjobb és legkiválóbb növendéke. A katonai 
mundér alatt lelkesen dobogott a szeminá­
riumban idealizmussal telített ifjú szív s csak 
természetes, hogy összes kollegái között ha­
marosan az első helyre küzdötte fel magát 
kitartás, fegyelem és szorgalom dolgában.
Az önkéntesek később Karánsebesen altiszti 
iskolába kerültek, köztük a kis győri kispap 
is. A kurzus alatt szorgalmasan tanulta a 
katonai reglamát, stratégiai ter\ eket, úgy 
hogy a vizsga alkalmával olyan feladatot is 
meg tudott oldani, ami képzett tisztnek is 
becsületére válnék. A meglepett iskolapa­
rancsnok, egy zordon ezredes, fölcsillanó 
szemmel nézett a kis klerikus önkéntesre, 
dörgő hangon olyan beszédet mondott, ami­
ről még aligha hallottak az iskola viharedzett 
falai s kijelentette, hogy a ritka szorgalmú 
és képességű önkéntesközembert azonnal 
valóságos hadapródőrmesterré lépteti elő.

A kinevezés már meg is jött s hadapród 
ur Pogátsa már át is vette, mint század­
parancsnok, legénysége vezetését. Pár nappal 
ezelőtt pedig beosztották a menetszázadba 
s már útban van a harctér felé, hogy ott is 
megmutassa, mire képes a szent lelkesedés­
től vezetett, kitartó szorgalom.

A városi radikálisok megíöllebbezték a 
közgyűlésnek azt a határozatát, amely sze­
rint a soproni puszta bérbeadására vonat­
kozóan újabb pályázatot hirdetett.

Jegyzők drágasági segélye. A községi 
és körjegyzők országos egyesülete nevében 
Morvay János ügyvezető elnök memo­
randumot intézett a belügyminiszterhez, 
amelyben a jegyzők és segédjegyzők s ál­
talában az összes közigazgatási személyzet 
részére fizetésük huszonöt százalékának meg­
felelő drágasági segélyt kérnek. A közigaz­
gatási tisztviselők memoranduma felemlíti, 
hogy az árak szertelen emelkedése mellett 
nem tudnak megélni s hivatkoznak a háborús 
idők alatt kifejtett óriási munkájukra.

A városi kenyérgyár munkálatai seré- 
nyen folynak s ha nem állnak be váratlan 
akadályok, október hó végén megkezdheti 
a működést.

A vasárnap, football mé; kőzés, amely 
a soproni football és atlétikai klub és a 
11. osztrák honvéd gyalogezred között folyt 
le 2:1 eredménnyel végződött a soproni 
klub javára.

Az ágfalvi vadászterület bérbeadása.
A kedden tartott városi tanácsülésen az 
erdészeti hivatal javaslatára bérbeadták a 
város ágfalvi vadászterületét Vignati Gyula 
bécsi nagykereskedőnek, még pedig a még 
hátralévő idei évadra 2000 K, 1916-tól 
kezdve 6 évi időtartamra pedig évi 2600 
korona haszonbérért.

Temesvár város Katholikus Köre nem
régen mozgalmat indított a Pápa szabad-a­
gának és a Szentszék függetlenségének biz­
tosítására. E mozgalomhoz azóta az ország 
különféle részében csatlakoztak. Városunk 
katholikus intézményei is magukévá tették 
a Temesvárod elhangzott szózatot s először 
a helybeli Katholikus Kör, majd az Urak 
Mária Kongregációja, legutóbbi ülésén 
pedig a Férfiak Mária Kongregációja hatá­
rozott oly értelemben, hogy a megindult 
mozgalomhoz lelkesen csalakozik s erről a 
kezdeményező temesvári Katholikus Kört 
átiratban értesíti.

A hadbavonultak családtagjainak tá­
mogatására létesített alap kezelő-bizottsága 
ma Töpler Kálmán dr. polgármester elnök­
lésével ülést tartott.

Törvényszék. Hauer Károly 19 eves 
bánfaival legény t. évi július ho 5-en ej 
az Uj-utca és Orsolya-tér sarkán kesszuras- 
sal megölte a 16 éves Ungár Belát, tár­
saságában volt a szintén bánfalvi illetőségű 
Wellesz Mihály 15 éves fiú is.

A mai napra kitűzőt főtárgyalást Wipplm- 
ger Róbert dr. lovag tői vényszéki bno ve­
zette, a vádhatóságot Barcza Rotter Bela 
királyi ügyész képviselte. Hauer Károlyt 
Weiler Béla dr. ügyvéd védte. A vádló.tak 
és tanuk meghallgatása és a védőbeszed 
elhangzása után a kir. törvényszék mindkét 
terheltet bűnösnek mondta ki a halált okozo 
testi sértés vétségében, s Hauer Károlyt 
négy havi fogságra ítélte, amelyet javító 
intézetben kell kitöltenie, a fiatalkorú w el­
lesz Mihályt pedig dorgálásra ítélte. Az 
ítélet jogerős.

A második női segédjegyző. A tenkei 
járásban ismét nővel töltött be a járási fő­
szolgabíró egy segédjegyzői állást, renke- 
görbeden már többször egymásután hirdette 
meg a főszolgabíró a segédjegyzői állásra 
a pályázatot, azonban egyszer sem akadt 
pályázó. A községi ügyek halmaza pedig 
megkívánta, hogy a segédjegyzöi állás mi­
nél előbb be legyen töltve. A főszolgabíró 
úgy segített a bajon, hogy a segédjegyzöi 
állásra Fiidán Irén két nevezte ki. A második 
női segédjegyző pomjiásan végzi kötelességét.

A soproni fogyasztási szövetkezet f.
évi szeptember hó 26-án, vasárnap d. e. 11 
órakor a vármegyeház nagytermében tartja 
XXV-ik rendes évi közgyűlését, melyre a 
szövetkezet tagjai meghivatnak.

m
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Hirdetmény.
A soproni kir. fogház ré­

szére november hótól kezdve 
szállítandó három métermázsa 
babra pályázat hirdettetik. 
Ajánlatok a fogházfelügye- 
löségnél adandók le. I

Se sáp János
kir. fogházfelügycló.

Horváth József
hatós. enged, közvetítő-, cseléd- 
szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. SZ. Telefon 222T
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H Közvetitek eladást és vevést, házakat, 
p birtokokat, vendéglőket, löwereket, 
ll kerteket, lakásokat és mindennemű 
H személyzetet. — Tartok egyszersmind 
H egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

a leszebb és legtartósabb kivitelben, 
gyorsan eszközöltetnek. — Úgyszintén

mindenféle nyomtatványok
úgymint névjegyek, gyászjelentések, kö­
szönőkártyák, eljegyzési és esketési 
értesítők, ‘ hivatalos és kereskedelmi 
nyomtatványok, művek és folyóiratok 
a legizlésesebb kivitelben, jutányos áron.

Üzleti könyvek, vonalzások
bármily megadott minta szerint készít­
tetnek. Költségvetéssel szívesen szolgál:

Piri és Székely
könyvnyomdája, könyvkötészeti! és vonalzó-intézete
Sopron, Ferenc József-tér 5. sz.

Telefon 394. A városház mellett. Telefon 394.

Soproni T akar ékpénztár
SOPRON
Síéiteiiiitit ll á
Alapittatott 1842.

Felek részére nyitva 
d.e. fél 9-től 12-lg, 
délután 3-tól 5 lg.

Fiók: Buszt
Ferenc József-tér

13etetcW takarékkönyvecskékre és folyószámlára

Jelzálogkölcsönök 
Előleg értékpapírokra 
Váltó elszámitolás 
Tőzsdei megbízások 
Sorsjegyek, külföldi pénznemek
Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás. 
Safekasszák bérbeadása.

iÖPFL ANTAL
SSSSSíSSSs

( } diszletfestő és mázoló •• }

w Szélmalom-utca ti. SOPRON. Rákóczy-utca 17.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom- 
festéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

Nyomaiul! Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Ferenc József tér 0. (Ezelőtt Háromház-tér).


